
312

БО ШКО ЛО МО ВИЋ

НАД ДНЕВНИКОМ
МАРИЈЕБАШКИРЦЕВЕ

Има, у мно го че му, ко смич ке прав де, па и у суд би ни да ро ви
тих ко ји ма је пред о дре ђен кра так ово зе маљ ски жи вот. По ста ра ла 
се vis ma jor да им ни ма ло не ус кра ти од оно га што би им, ина че, 
сле до ва ло у про сеч ном људ ском жи во ту, да им бу де да ре жљи ва у 
зна њу, му дро сти, на дах ну ћу и ис трај но сти – да све те од ли ке сред
њих и по зних го ди на „пре се ли” у де тињ ство и мла дост. Та ко им 
је до пу сти ла, та ви ша си ла, да да ро ве сво га та лен та при не су све
оп штом хра му кул ту ре и жи ве из ван за бо ра ва.

При ме ра је на пре тек, а да под у пре мо ре че но, на ве шће мо не
ко ли ци ну: Рим ски ли ри чар, ја сан и кла сич но са вр шен, Ти бул, 
по жи вео је 36 го ди на; Ра фа ел, сли кар број них Ма до на ко је су му 
оси гу ра ле свет ску сла ву, жи вео је ко ли ко и Ти бул, а го ди ну ма ње 
Мо царт ко ји је, са шест го ди на, сви рао кон цер те по европ ским пре
сто ни ца ма. Не за бо ра ви мо Ван Го га (жи вео 37 го ди на), Ше ли ја 
(30) и Кит са (25), Рем боа (36), Љер мон то ва (26), Пу шки на (37), Пе
те фи ја (26) и Је се њи на (30). „Нај ду го веч ни ји” бе ху Шар ло та Брон те, 
А. Е. По и Шо пен (39), али ни ко не до че ка 40. ро ђен дан. Крат ко 
тра ја ху, а мно го нам за ве шта ше и на ши: Ње гош (38), Б. Ра ди че вић 
(29), П. Ко чић (39), В. П. Diss (37), Ј. Скер лић (37), Ми лу тин Уско
ко вић (31), М. Бо јић (25), Ми ле на Па вло вић Ба ри ли (26), Б. Миљ
ко вић (27). Има их још.

Нај дра стич ни ји од зна них нам је слу чај Ма ри је Кон стан ти
но ве Ба шкир це ве (1860–1884), ру ске ари сто крат ки ње из укра јин ске 
Пол та ве чи ји је жен ски део по ро ди це жи вео у Ни ци и Па ри зу. 
Суд би на јој је од ре ди ла да се упо ко ји је да на ест да на пре 24. ро ђен
да на, али је и на гра ди ла сви ме што је два мо же да ста не у пе де сет и 
ви ше го ди на жи во та. Ма ри ја је има ла ди ван ме цо со пран, сви ра ла 



313

ман до ли ну, ги та ру и кла вир, на сли ка ла 120 уља них сли ка (из ла
га ла и у па ри ском Са ло ну), оста ви ла око две ста цр те жа, аква ре ла, 
скулп ту ра. Чи та ла је кла си ке и са вре ме ни ке на фран цу ском, итали
јан ском, ен гле ском и ру ском, го во ри ла је и укра јин ски, а оста ви ла је 
за пис да је „на у чи ла грч ки и ла тин ски”. Да нас су ње не сли ке (сли
кар ство јој бе ше основ на пре о ку па ци ја) у му зе ји ма Ати не, Ам стер
да ма, Бе о гра да, Бе ча, Ни це, Па ри за, Чи ка га, у Тре тја ков ској га ле ри
ји у Мо скви. За сво га пре крат ког жи во та об и шла је, во зом и кочи ја ма, 
му зе је и га ле ри је Ни це, Па ри за, Ма дри да, Се ви ље, Гра на де, Бе ча, 
Бер ли на, Пе тер бур га, Мо скве, Ки је ва („мај ке ру ских гра до ва”), 
Ри ма, На пу ља... Оста ви ла нам је и 85 све за ка Днев ни ка у ру ко пи су. 
В. Г. Ко ро љен ко је (от крио је и увео Гор ког у књи жев ност) при ме тио 
„ти пич ност” Днев ни ка у од но су на ду хов ну си ту а ци ју fin du ci ec le. 
Пе сник В. Бр ју сов за пи са у свој Днев ник (1892): „Ма ри ја Ба шкир
це ва – то сам ја, са свим сво јим ми сли ма, убе ђе њи ма и ма шта њи
ма”, а фу ту ри ста Хлеб њи ков га је сма трао је дин стве ном по ја вим 
свет ске кул ту ре, „ис црп ним днев ни ком соп стве не ду хов но сти”. 
На су прот, Тол стој је ука зао на то бо жњу „из ве шта че ност”, а Че хов је 
Днев ник сма трао бе зна чај ним, до дав ши да је „при кра ју про стру
ја ло не што чо веч но у ње му”. Би ло ова ко или она ко, Днев ник је пре
во ђен на европ ске је зи ке, а ру ски чи та о ци су га це ло га до би ли у 
Се вер ном ве сни ку, осам го ди на по Ма ри ји ној смр ти (пре ве ла Л. Ј. 
Гу ре вич), го ди ну по том и као по себ но из да ње у Санкт Пе тер бур гу.

Шта зна мо о Ма ри ји Ба шкир це вој? Ни шта, го то во ни шта. 
Због то га и ра ди упо зна ва ња ње као фе но ме на, по за ба ви ће мо се 
Днев ни ком. Има он, ви де ће те, не ке ве зе и са на ма.

Ма ри ја је на фран цу ском во ди ла днев ник, без ма ло из да на у 
дан, од ја ну а ра 1873. до ок то бра 1884. го ди не (Ма ти ца срп ска га 
је об ја ви ла 1996. го ди не у пре во ду са ру ског Дра ги ње Ра ма дан ски). 
Ка да чи та те ре до ве ко је је ис пи си ва ла о до га ђа ји ма и љу ди ма око 
се бе, о сво јим пу то ва њи ма и су сре ти ма, о љу ба ви и умет но сти, о 
сми слу и бе сми слу жи вље ња, за кљу чу је те да из пр ко сне, та ште, 
са мо љу би ве, кат кад и др ске, крх ке де вој чи це го во ри обра зо ва на, 
ис ку сна и ве о ма та лен то ва на осо ба бар сре до веч не до би. По чуј те 
шта пи ше ова стар ма ла на пр вим стра ни ца ма Дневни ка, за љу бље
на већ у из ве сног гро фа Г: „Ми ли, ти ћеш би ти за сле пљен мо јим 
гла сом и за во ле ћеш ме, ви де ћеш мој три јумф, а ти си, у ства ри, и 
до сто јан са мо та кве же не ка ква ћу, на дам се, би ти ја” (док са ња да 
бу де ве ли ка опер ска ди ва). Или, раз ми шља ње де вој чи це од 12 го
ди на и че ти ри ме се ца о бра ку: 

Не раз у мем ка ко се же на мо же од но си ти пре ма му жу као пре
ма не кој до ма ћој жи во ти њи, док све до свад бе упор но же ли да му 
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се до пад не? За што не оста ти пре ма му жу исто то ли ко ко кет на и 
за што се не од но си ти пре ма ње му као пре ма стра ном чо ве ку ко ји 
вам се до па да, с том раз ли ком што стран цу, на рав но, не до зво ља
ва мо не ке ства ри?

Мо же те ли да за ми сли те де те од 13 до 15 го ди на, а да то није 
Ма ри ја Ба шкир це ва, ко је у днев ник за пи су је сле де ће ре до ве:

Не ра чу на ти ни на при ја тељ ство, ни на вер ност, ни на част; 
сме ло се из ди ћи из над људ ске ни штав но сти и за у зе ти по зи ци ју из
ме ђу љу ди и Бо га

и

Ако по сто ји ду ша, ако је она та ко ја те лу удах њу је жи вот, ако 
је тој про зрач ној суп стан ци да то да је ди на осе ћа, во ли, мр зи, же ли, 
ка ко је уоп ште мо гу ће да јед на је ди на огре бо ти на тог тро шног те
ла, не ка кав уну тра шњи не ред, су ви шак ви на или хра не, ка ко све 
то мо же да при мо ра ду шу да на пу сти те ло?

Ба шкир це ва је не пре ста но те жи ла го спод ству и сла ви. („Ако 
ми сли кар ство не до не се до вољ но бр зо сла ву, уби ћу се и го то во”, 
за пи су је 10. ја ну а ра 1879). И за то сва ко днев но сли ка, али да је и 
кри тич ке су до ве о ве ли ким мај сто ри ма па ле те: 

Атин ска шко ла тог истог Ра фа е ла је, сва ка ко, ве ли чан стве на 
и не у по ре ди ва, као и дру га ње го ва де ла, чак и она на гра ви ра ма и 
ре про дук ци ја ма. Ту има осе ћа ња, ми сли, пра вог ге ни ја. Мо лим да 
при ме ти те да сам ја исто та ко не при ја тељ Ру бен со вих те ле са, као 
и ле пих, али бе жи вот них те ла код Ти ци ја на. По тре бан је спој ду ха 
и те ла. По треб но је, по пут Ве ла ске за, ства ра ти као пе сник, и при
том раз ми шља ти као па ме тан чо век (10. ок то бар 1879). 

Два де сет да на по том за кљу чу је:

Фран цу ски сли ка ри су ве о ма сна жни; али, осим Же ри коу и 
са да Ба стјенЛе па жу (њен учи тељ сли ка ња – Б. Л.), њи ма не до ста
је бо жан ске вар ни це. И ни ка да, ни ка да, ни ка да, Фран цу ска не ће 
ство ри ти оно што су ство ри ле Ита ли ја и Хо лан ди ја у из ве сном 
сми слу. 

Ко ли ко је или не би ла у пра ву, ни да нас се не ће сло жи ти кри
ти ча ри и те о ре ти ча ри умет но сти.
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Ма ри ја Ба шкир це ва је ра но обо ље ла од ту бер ку ло зе и то је 
ва здан би ло при сут но у ње ном жи во ту и ства ра ла штву, да ка ко, 
оста ви ло је тра га и у Днев ни ку. За то по ку ша ва да сва ки дан ис пу ни 
ра дом. Уве ра ва се бе, са свим на пра гу смр ти, 

да ни ко не во ли та ко све о бу хват но као ја: умет ност, му зи ку, сли кар
ство, књи ге, дру штво, ха љи не, рас кош, бу ку, ти ши ну, смех, ту гу, 
пат њу, ша лу, љу бав, хлад но ћу, сун це, сва го ди шња до ба, сва ка кво 
вре ме, спо кој не рав ни це Ру си је и пла ни не око На пу ља, снег зи ми, 
је се ње ки ше, про ле ће са сво јим уз бу ђе њи ма, мир не лет ње да не и 
но ћи са зве зда ма ко је бље ште...

Су о че на са ско рим кра јем, тра жи уте ху: 

Мо ра да по сто ји не што осим овог жи во та. Он ни је до во љан, 
су ви ше је кра так и ни шта ван у по ре ђе њу са на шим ми сли ма и стре
мље њи ма. Мо ра да по сто ји не што осим ње га – без то га је и сам 
жи вот не ра зу мљив и иде ја Бо га бе сми сле на. 

Крај је слу ти ла још у че тр на е стој го ди ни: „[...] и ја се бо јим 
да је та же ља да се жи ви пу ном па ром знак крат ко веч но сти” (24. 
ав густ 1874).

На ја ви смо на пред да смо се и ми на шли у ви до кру гу Ма ри је 
Ба шкир це ве. Бла го да ре ћи чи ње ни ци да је, упр кос то ме што је жи
ве ла и ства ра ла на За па ду, оста ла вер на сла вен ству и пра во сла вљу. 
За те кла се, 12. ав гу ста 1876, у Пе тер бур гу:

Би ла сам при јат но из не на ђе на по ја вом два на е сто ри це гар диј
ских офи ци ра и ше сто ри це вој ни ка у бе лом, са за ста ва ма. Ова сјај на 
омла ди на упра во пра ти дво ји цу офи ци ра ко ји, са до зво лом вла де, 
од ла зе у Ср би ју. Суд би на Ср би је ов де је ве о ма при сут на; по што цар 
(Алек сан дар II – Б. Л.) не же ли да сту пи у рат, це ла Ру си ја се ди гла 
у за шти ту Ср ба; кру же при че о мно гим хе рој ским смр ти ма. За и ста 
тре ба са о се ћа ти са на шом бра ћом, а не пре пу сти ти их овим ужа сним 
ди вља ци ма Тур ци ма [...]. И ја бих се при ја ви ла у вој ску – да мо гу!,

за пи су је у Днев ник ова пе та е сто го ди шња ки ња.
Два да на по том је на ста ни ци у Ха ра ко ву и оста вља траг свом 

оду ше вље њу: 

Ту је ма са све та, због од ла ска пе де сет сед мо ри це до бро во ља ца 
у Ср би ју. [...] По кли чи су по тра ја ли не ко вре ме и ути ша ли се тек ка да 
је хор за пе вао Бо же, ца ра чу вај. Али мо ли тва за Го спо да ра ис па де 
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бле да по сле мо ли тве за оне ко ји су од ла зи ли да мру и спа са вају 
сво ју бра ћу. 

Ево при ли ке да, ако већ не зна те, са зна те о јед ном на шем кне
зу ко ји је био део ин тим ног кру га Ма ри је Ба шкир це ве. Реч је о 
Бо жи да ру Ка ра ђор ђе ви ћу (1862–1908), на ма, по пут и Ма ри је, не
по зна то га или ма ло зна ног. Бо жи дар је дру ги син Сар ке (Ми ши не) 
Ана ста си је вић и, кне за Ђор ђа Ка ра ђор ђе ви ћа, бра та Алек сан дра 
Ка ра ђор ђе ви ћа, кне за Ср би је (1842–1858). Жи вео је у Фран цу ској, 
пи сао пу то пи се (за нас бит на књи жи ца Пу те ви ма Бал ка на, Гор. 
Ми ла но вац, 2018), био сли кар, ли ков ни кри ти чар, пре во ди лац, 
са рад ник Ен ци кло пе ди је Бри та ни ка и ча со пи са Le Fi ga ro, La Re vue 
de Pa ris и Ma ga zi ne of Art. Ње го ве сли ке Не по зна ти пеј заж, При зор 
из Ве не ци је, Мо стар и Цр ква у Фран цу ској да нас су у На род ном 
му зе ју у Бе о гра ду.

Иа ко Бо жи да ра у Днев ни ку спо ми ње де се так пу та, са мо у два 
на вра та, 1883. го ди не, да је не што ви ше о ње му. Да на 21. ју на опи
су је га као

ин те ре сант но би ће: основ на цр та ове сло вен ске при ро де – за не се
њач ке, без бри жне – је сте скло ност ка нај ра зли чи ти јим нео че ки ва ним 
из ми шљо ти на ма... Уо ста лом, ка да је не ко ме при ја тељ, це ло куп на 
ње го ва уо бра зи ља слу жи за про сла вља ње тих при ја те ља; стра сно 
се ве зу је уз љу де за из ве сно вре ме... 

У ме ђу вре ме ну Ма ри ја ра ди на Бо жи да ре вом пор тре ту (вла
сни штво На род ног му зе ја у Бе о гра ду – Б. Л.). А 9. ок то бра ће кон
ста то ва ти у Днев ни ку: 

Пор трет Бо жи да ра је чи ни се... до бар. Жи ли јен (је дан од ње них 
учи те ља сли ка ња – Б. Л.) ка же да мо же има ти ве ли ког успе ха, да је 
то ве о ма ори ги нал но, но во... У очи ма свих слич ност је из ван ред но 
ве ли ка, али ја бих же ле ла да ви дим још не што. Гла ва и те ло су ве о ма 
вер ни, чак и по мом ми шље њу. Оста је са мо још да се ура ди ру ка.

Ни кнез Бо жи дар, као ни мно ги дру ги, ни је био рав но ду шан 
пре ма Ма ри ји ном го спод ству, ле по ти и шар му. Уо чи ла је она то и 
за пи са ла: „Bo ji dar est amo u re ux de moi” („Бо жи дар је за љу бљен у 
ме не”). И не са мо наш кнез, мно ги су пле ми ћи и умет ни ци у ње ној 
бли зи ни па ти ли због ње не рав но ду шно сти пре ма њи хо вим из ли
ви ма љу ба ви, а она их је др жа ла на „ду гом ка на пу”, иа ко се кроз 
чи тав Днев ник, уз го спод ство и сли кар ство, љу бав про вла чи као 
лајт мо тив ње ног жи во та: 



317

Онај ко во ли по ста је пра ве дан, до бар, ве ли ко ду шан и спре ман 
да са крај њом јед но став но шћу из вр ша ва нај сме ли је под ви ге. Љу бав 
омо гу ћа ва да свет за ми шља мо она квим ка кав би тре ба ло да бу де 
(30. мај 1880).

Сна жне ин ди ви ду ал но сти, са мо свој на и охо ла, сне ва о уда ји 
ко јом ће за до би ти ви сок дру штве ни углед и ма те ри јал но оби ље, 
али не на ла зи до ра слог мла до же њу ме ђу удва ра чи ма. Ни при кра ју 
жи во та не успе ва да од го во ри на пи та ње ко је са ма се би по ста вља 
и ко је је у до бром де лу од сли ка ва: 

За што – од вре ме на ка да сам би ла у ста њу да по ве жем две ми
сли, од мо је че твр те го ди не – жи ви у ме ни та по тре ба за не чим ве
ли ким и слав ним, не ја сним, али огром ним?

У том пи та њу без од го во ра је њен про блем. Нај че шће ку ца на 
вра та ко ја се не мо гу отво ри ти: „Чи там и обо жа вам Зо лу! [...] Учи
ни ла бих све да за слу жим љу бав та квог чо ве ка” (Зо ла је оже њен, 
има 44 го ди не и дво стру ко је ста ри ји од Ма ри је – Б. Л.). 

Ма ри ја Ба шкир це ва, ре ко смо већ, мно го чи та: ан тич ке пи сце, 
кла си ке и сво је са вре ме ни ке. Чи та на ма тер њим је зи ци ма пи са ца, 
с об зи ром на то да је по ли гло та. А пи сца На не и Жер ми на ла обо
жа ва: „Чи та ју ћи Рат и мир Тол сто ја, би ла сам до те ме ре по тре
се на да сам уз вик ну ла: па то је дру ги Зо ла!” (15. јул 1884). Чи та 
док обе ду је, „то је на ви ка од ко је се те шко осло ба ђам; чи там чак 
и док ве жбам на ман до ли ни” (12. март 1880). Опи су је сво ју сва ко
днев ни цу у на ди да ће то не ко не ка да чи та ти: „Зна те ли ви ка ко 
је ве ли ка уте ха пи са ње? Има ства ри ко је би вас до ту кле да их не 
на ме њу је те чи та о ци ма” (кур зив М. Б.).

На и ла зи мо, при чи та њу Днев ни ка, на сен тен ци је до стој не 
ве ли ких ми сли ла ца, пра ве би љу ре му дро сти, вред не да се ов де 
пре пи шу: 

По сто је ства ри, до га ђа ји, љу ди, ко је би тре ба ло из дво ји ти и 
за кљу ча ти у дра го це ни ков че жић злат ним кљу чем.

Не за гор ча ва ти се би жи вот сит ни ца ма – ни ка да! Не обра ћам 
ни ка кву па жњу на сит ни це и, од но се ћи се пре зри во пре ма сит ним, 
сва ко днев ним не при јат но сти ма, с осме хом про ла зим по ред њих.

Чо век, ако је си ро ма шан, гу би по ло ви ну сво га до сто јан ства; 
чи ни се ма лим, јад ним, има из глед не ка квог ша хов ског пе ша ка.
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Оно што нас ста је су ви ше ве ли ке пат ње, гу би сва ку це ну када 
се нај зад до би је: чи ни нам се да смо мо гли да оче ку је мо и не што бо ље.

О, ка квом мо ћи рас по ла же реч, чак и кад је на у че на на па мет, 
чак и ка да пред ста вља пу ку кра сно ре чи вост!

Ге ни је мо же да ура ди ло шу ствар, али бу да ла ни ка да не ће 
на пра ви ти до бру.

Не ма при јат ни јег осе ћа ња од оног ка да чи ни те до бро ко је вам 
не до но си ни ка кве ко ри сти.

И за крај: Ма ри ја Ба шкир це ва је фе но мен sui ge ne ris. Учи ни ла 
је у ве о ма крат ком жи во ту то ли ко ко ли ко се, уз та ле нат и ве ли ки 
на пор, по сти же при тро стру ко ду жем жи вот ном хо ду зе маљ ским 
ша ром.




